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Adskillelse af myndighed og drift Regeringen planlægger nye regler, så 
kommunerne ikke længere kan delegere 
myndighedsopgaver til fælleskommunale 
selskaber. Læs side 2. 
 

Hvad får vi ud af den nye trans-
portforordning?

Rådet og Parlamentet enige om den nye 
transportforordning. Læs side 2. 
 

Forslag til ny lov om kommuners 
og regioners erhvervsaktiviteter
 

Lovens hensigt er, at kommunerne kun kan 
lave selskaber med reel privat deltagelse og 
uden væsentlig afsætning på det private 
marked. Læs side 3. 
 

Indsamling af emballageaffald
 
 

Fra 1. august 2006 skal kommunerne ind-
samle emballageaffald til genanvendelse. 
Vestforbrænding og Amagerforbrænding 
har indsamlet erfaringer. Læs side 3. 
 

En kaotisk start på producentan-
svaret  

En lørdag før påske skulle genbrugsplader-
ne, de kollektive ordninger, WEEE-system 
og transportørerne være klar til det nye 
producentansvarssystem. Læs side 4. 
 

affald danmark præger den euro-
pæiske debat om fremtidens af-
faldspolitik
 

affald danmark har holdt møder med 
ordførerne på temastrategien for forebyg-
gelse og genanvendelse af affald samt 
affaldsrammedirektivet. Læs side 5. 

Bekendtgørelse om forbræn-
dingskapacitet

Det skulle være ganske vist: Bekendtgørel-
sen om forbrændingskapacitet forventes at 
træde i kraft 1. juni – i år. Læs side 5. 
 

Beslutninger om arbejdsgrupper i 
affald danmark

Der er nedsat tre nye permanente grupper, 
der hver især til næste møde i affald dan-
marks bestyrelse skal fremlægge forslag til 
prioritering af næste års opgaver. Læs side 
6. 
 

Nye svenske regler for farligt af-
fald

Nye svenske regler om konkurrenceudsæt-
telse af kommunale ordninger for farligt 
affald fra erhverv. Læs side 6. 
 

Workshop om modtagekontrol
 
 

Erfaringsudveksling om modtagekontrol 
viste, at forbrændingsanlæggene er på 
forskelligt stade med implementering af 
modtagekontrollen. Læs side 7. 
 

Containerlås på anhængere
 
 

Der er praktiske problemer med transport 
af containere på anhængere. Måske kan 
standarder hjælpe. Læs side 7. 

Forbrændingsafgift i Sverige
 

Efter et års overvejelser har den svenske 
regering netop fremsat forslag om afgift på 
affaldsforbrænding. Forslaget forventes 
vedtaget i maj og træder i kraft pr. 1. juni i 
år. Læs side 7. 
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Adskillelse af myndighed og drift 
Miljøministeriet har nu officielt meldt ud i et 
brev til Folketingets Miljø- og Planlægningsud-
valg, at regeringen har til hensigt at indføre nye 
regler fra 1. januar 2007. Herefter kan kommu-
nerne overføre driftsopgaver til fælleskommu-
nale selskaber, men ikke længere myndigheds-
kompetence. Det betyder bl.a., at der ikke læn-
gere er grundlag for de ca. 15 fælleskommunale 
miljøcentre, der i dag løser myndighedsopgaver 
i forskelligt omfang. 
 
Samtidig skriver man dog at ”på affaldsområdet 
vil der på et senere tidspunkt – som opfølgning 
på anbefalingerne fra en arbejdsgruppe om 
organisering af affaldssektoren – blive taget 
stilling til, om der eventuelt skal være en be-
grænset adgang til at overføre myndigheds-
kompetence”. Det forventes at ske efter som-

merferien – i år! 
 
I brevet defineres myndighedsopgaver ikke 
nærmere, men KL refererer, at Miljøministeriet 
på møder har luftet det synspunkt, at man anser 
ikke blot vedtagelse af planer og regulativer 
som myndighedsopgaver – men også udarbej-
delse af forslag til planer og regulativer. Det 
sidste er indtil nu typisk anset som sagsforbere-
dende aktiviteter, der naturligt kan overlades 
ikke blot til fælleskommunale selskaber men 
også til private konsulentvirksomheder. 
 
KL arbejder for at bløde op på den definition og 
affald danmark støtter så godt vi kan, så kom-
munerne også i fremtiden kan bede deres af-
faldsselskab om at lave forslag til affaldsplaner, 
regulativer o. lign./HJo

Hvad får vi ud af den nye transportforordning? 
Transportforordningen blev som omtalt i 
nyhedsbrev nr. 7, 2005 2. behandlet i EU-
Parlamentet i oktober 2005. Siden er 
Parlamentet og Rådet gået i forligsprocedure og 
er nu kommet frem til den endelige tekst. 
 
Det fremgår af forordningen, at den træder i 
kraft 3 dage efter offentliggørelsen i EF-
tidende, men at den først vil finde anvendelse 
12 måneder herefter. Forordningen er endnu 
ikke offentliggjort i EF-tidende.  
 
affald danmark har analyseret den nye 
transportforordning for at se hvilke nye vilkår 
den giver for import og eksport af affald til 
behandling. Notatet vil kunne rekvireres i 
sekretariatet fra den 15. maj 2006. 
 
De vigtigste ændringer i transportforordningen 
anser vi for at være: 
• at myndighederne har fået flere muligheder 

for at sige nej til en grænseoverskridende 
affaldstransport, fx hvis anlægget ikke 

lever op til bedst tilgængelige teknik, eller 
behandlingen ikke lever op til EU’s 
miljøstandarder eller hvis den ikke er i 
overensstemmelse med national lovgivning 
om nyttiggørelse (skærpede 
indsigelsesgrunde).  

• at forordningen giver øgede muligheder for 
at spore affald til midlertidige operationer 
hele vejen igennem transport, sortering og 
slutbehandling. 

• at blandet husholdningsaffald altid skal 
følge reglerne for bortskaffelse 

• at det ved uoverensstemmelse mellem de 
kompetente nationale myndigheder altid vil 
være den mest restriktive vurdering der 
gælder. Dvs. hvis Norge anser en operation 
for nyttiggørelse og Danmark anser 
operationen som bortskaffelse, skal affaldet 
følge reglerne for bortskaffelse. Det samme 
gør sig gældende for affald / ikke-affald, 
hvis et af landene anser fraktionen som 
affald, skal transporten følge reglerne for 
affald./JH
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Forslag til ny lov om kommuners og regioners erhvervsaktiviteter 
Økonomi og Erhvervsministeren fremlagde den 
22. marts 2006 forslag til ny lov om kommu-
ners og regioners erhvervsaktiviteter, L176. 
Den er nu under udvalgsbehandling mellem 1. 
og 2. behandling i Folketinget. 
  
Den kan potentielt få store konsekvenser for 
den fremtidige organisering af aktiviteterne på 
affaldsområdet, men den gælder kun for fremti-
den. Dvs. at eksisterende lovlige konstruktioner 
fortsat er lovlige. Man kan dog ikke lave et nyt 
§ 60 selskab, stifte eller købe sig ind i et andet 
selskab uden at overholde loven, hvilket er 
temmelig svært for vores aktiviteter.  
 
Hovedsigtet med loven er, at kommunerne 
alene skal kunne lave selskaber med reel privat 
deltagelse og uden væsentlig afsætning på det 
private marked. Selskaberne ses fortsat som et 
alternativ til at kommunerne varetager opga-
verne i eget regi.  
Således skal selskabet have mere end 25 % 
privat kapital, hvis man køber/sælger til andre 
end ejerkommunerne. Den kommunale part skal 
endvidere trække sig ud af et selskab, hvis over 
25% af selskabets omsætning stammer fra salg 
til andre end kommuner. Da el (og varme) sæl-
ges på et marked og 35 % af affaldet er er-
hvervsaffald er det vist umuligt at komme un-
der 25 % for et affaldsselskab med forbræn-

dingsanlæg. § 60-selskaberne må heller ikke 
stifte et selskab under sig til at løse opgaverne, 
da kommunerne dermed bliver indirekte ejere.  
 
Såfremt kommunen tidligere har overladt opga-
ven til private, f.eks. eksporteret affaldet eller 
haft en aftale med en privat operatør, f.eks. 
Elsam, må opgaven ikke gå tilbage til kommu-
nale selskaber. Idéen bag dette lader til at være, 
at opgaven dermed har vist sig at kunne løses 
på det private marked. 
 
Erhvervs- og Selskabsstyrelsen som skal admi-
nistrere loven lægger vægt på, at Ministeren 
eller styrelsen kan dispensere fra alt ovenståen-
de, men det kræver så en eller flere tilladelser 
hver gang. 
 
affald danmark bedt alle selskaberne kigge på 
hvilke selskaber de i dag deltager i for at få et 
fingerpeg om de problemer, som loven kan give 
anledning til. På baggrund af dette kan vi mu-
ligvis nå at skrive til Folketingets Erhvervsud-
valg eller efter lovens vedtagelse få udarbejdet 
en generel dispensation. 
 
Hvis de nuværende selskaber i sektoren skal 
omdannes til fx aktieselskaber vil disse være 
omfattet af loven, medmindre Miljøministeren 
udarbejder særlig regulering af disse anlæg./NB

Indsamling af emballageaffald 
Som de fleste ved, er kommunerne fra 1. august 
2006 forpligtet til at indsamle emballageaffald 
af plast og metal til genanvendelse. Vest-
forbrænding har i samarbejde med Amager-
forbrænding haft en arbejdsgruppe til at vurdere 
forskellige indsamlingsmetoder. 
 
En undersøgelse blandt andre affaldsselskaber 
og kommuner viste, at man de fleste steder 
forventer at opfylde indsamlingskravet ved at 
modtage emballageaffaldet på genbrugsstatio-
nerne. Typisk opstilles stativer med plastposer 
til emballageplast (folie og dunke), mens em-
ballageaffald af metal modtages sammen med 
andet genanvendeligt metal. Enkelte kommuner 
arbejder med husstandsindsamling eller (som i 
København) med at modtage drikkevareembal-
lage sammen med flasker i glascontainerne. 
 
Arbejdsgruppen vurderede også, at den største 
del af potentialet for genanvendelse af emballa-
geaffald findes hos virksomhederne, hvor Vest-
forbrænding planlægger en informationskam-
pagne. 
 
Erfaringer for husholdningsaffaldet blev bl.a. 
indsamlet ved et besøg på en genbrugsstation i 

Ringsted, hvor man har modtaget emballage-
plast i et stykke tid. Desuden besøgte man virk-
somheden Expladan, der oparbejder affaldsplast 
til videre genanvendelse. 
 
Fra Ringsted genbrugsstation kunne man for-
tælle, at information er meget vigtig for at få 
folk til, at frasortere plastemballager – og at det 
tager tid at få vænnet folk til, at der skal sorte-
res i endnu flere fraktioner. Desuden skal man 
være forberedt på, at kunne håndtere plasten, 
der fylder meget – selvom det vægtmæssigt 
ikke udgør nogen stor mængde. 
 
Besøget på Expladan viste, at plastdunke kan 
genanvendes uanset om det er sorteret efter 
farve og plasttype eller i en blandet fraktion. 
Virksomheden har et sorteringsanlæg, der kan 
sortere efterfølgende, hvilket man bl.a. gør på 
en meget blandet mængde plastaffald, der mod-
tages fra Norge. Valg af sorteringsgrad kan 
dermed afhænge af en afvejning af de praktiske 
problemer med sortering i mange fraktioner set 
i forhold til den højere pris for de rene fraktio-
ner./HJO
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En kaotisk start på producentansvaret
Som alle ved overgik ansvaret for behandlingen 
og bortskaffelsen af husholdningselektronikken 
til producenterne pr. 1. april 2006. Det viste sig 
at være en rigtig dårlig dato. Den 1. april var en 
lørdag og ugen efter kom superhøjsæsonen, 
påske. En af hovedproblemerne viste sig at 
være, at en del af operatørerne ikke ville køre i 
weekenden og på helligdage, hvorfor affaldet 
hobede sig op på genbrugspladserne. Efter 
mange forhandlinger begyndte de fleste dog at 
køre og kun et sted, nemlig i København, blev 
det nødvendigt at få foretaget en nødafhentning 
af WEEE-system.  
 
Der er dog fortsat en række problemer vedr. 
forkert materiel til indsamling; manglende 
materiel; hvilke pladser der kan udpeges til 
opsamlingspladser, hvor forhandlerne skal køre 
hen med større mængder, som ikke kan 
afleveres på genbrugspladsen; brug af 
indmeldte kontaktpersoner til information; 
revision af Weee-systems fordelingsplan over 
genbrugspladser ved årsskiftet og ved 
anmeldelse af nye producentorganisationer og 
meget andet. 
 
Alle disse spørgsmål blev drøftet med 
Miljøstyrelsen, WEEE-system og de 
kommunale organisationer på et møde den 24. 
april 2006. Man har aftalt foreløbig at mødes 
hver måned og følge op på hvordan det går. 
 
På mødet blev det aftalt, at WEEE-system 
lægger en vejledning ud på deres hjemmeside 
om, hvad husholdninger og erhverv skal gøre 
med deres affald. 
  
I forhold til de større mængder holder 
Miljøstyrelsen snarest et møde med 
producenterne og finder en løsning på pladser, 
hvor forhandlerne kan køre hen med de 
mængder, som ikke kan afleveres på 
genbrugspladsen. De er opmærksomme på, at 
der skal laves en løsning lige nu og her og en på 
længere sigt. De vil også forklare 

producenterne at miljøreglerne skal overholdes, 
således at tipning med container og 
grabopsamling af hvidevarer undgås. Endelig 
vil de forklare dem, at standardaftalen skal 
efterleves særligt mht. materiel og 
afhentningstider. 
  
Miljøstyrelsen vil yderligere skrive til alle 
kommuner m.v. om  
1) status på systemet og beskrivelse af det 
2) at aftaler mellem Weee-system og 
kommunerne forventes indgået over det tidlige 
efterår på baggrund af erfaringerne indtil da. 
3) at amaturer til lysstofrør falder udenfor 
producentansvaret og skal i jerncontaineren. 
  
Beskeden, om at de kun må kontakte de 
indmeldte kontaktpersoner, er givet til både 
WEEE-system og Miljøstyrelsen til deres 
producentmøde. 
  
Der skulle være bestilt materiel, men der er 4-8 
ugers leveringstid. Afhentningerne skulle gerne 
begynde at fungere, så hvis både operatør og 
producentorganisation ikke kommer som 
indmeldt eller bestilt, så ring til WEEE-system 
og bestil en afværgeafhentning. 
  
Der mangler især pladser til forhandlerne i de 
store byer. 
  
Fordelingen af pladser vil blive revideret 
omkring årsskriftet. Principperne herfor er sat 
på et senere kontaktmøde. Tilsvarende gælder 
for sortering af skærme/ikke skærme og tingene 
til fraktion 1. 
  
Næste møde i kredsen med Miljøstyrelsen, 
WEEE-system og os andre og som noget nyt 
producenterne vil blive omkring 2. juni 2006. 
Såfremt der er ting, materiel, sortering, 
afhentning, m.v., som ønskes afklaret på dette 
møde, bedes I melde dem ind på mail til 
nb@affalddanmark.dk ./NB

  

mailto:nb@affalddanmark.dk
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affald danmark præger den europæiske debat om fremtidens affalds-
politik 
Forud for debatten i EU-Parlamentets miljøud-
valg om temastrategien om affald og genanven-
delse og om affaldsrammedirektivet har sekre-
tariatet holdt møder med de respektive ordføre-
re, Hans Blokland og Caroline Jackson, samt et 
antal såkaldte skyggeordførere (de politiske 
gruppers ansvarlige for tegningen af holdnin-
ger). Disse møder er kommet i stand via samar-
bejde og alliancer med regionsudvalget, hvor 
KL har ordførerposten, og med sammenslutnin-
gen af europæiske kommuner og regioner 
(CEMR). affald danmark har således mulighed 
for at præge debatten ved at deltage i møderne 
som organisationernes affaldsekspert. 
 
Samtlige medlemmer af EU-Parlamentet udvi-
ser stor interesse for de lokale og regionale 
myndigheders synspunkter (repræsenteret ved 
bl.a. regionsudvalget og CEMR), da det er dem, 
der har ansvaret for forvaltning af affaldspoli-
tikken. De to ordførere fra EU-Parlamentet var 
positivt indstillede overfor de holdninger, der 
tilkendegives i udkastet til Regionsudvalgets 
udtalelse og agter at lade sig inspirere af de 
ændringsforslag udkastet indeholder. affald 
danmarks holdninger ligger meget tæt op ad 
Regionsudvalgets holdninger. 
 
Der ser ud til at formøderne med ordfører og 
skyggeordførere har båret frugt: De parlamenta-
rikere, der tog ord under debatten i miljøudval-
get den 3. maj 2006 gav udtryk for de samme 
bekymringer, som affald danmark har og by-
der på løsninger, der læner sig meget af de 
anbefalinger, som regionsudvalget har foreslået. 
 
En kort opsummering af debatten kan formule-
res som følger. 
 
Næsten alle talte om:   
• et udvidet hierarki suppleret af livscyklus-

tankegang 

• skepsis omkring LCAs anvendelse  
• behovet for EU forebyggelsesmål, herun-

der afkobling  
• for meget komitéprocedure – specielt på 

end-of-waste og nyttiggørelses-
/bortskaffelseskriterier (R og D kriterier)  

• at genanvendelse er at foretrække frem for 
nyttiggørelse – og bør styrkes 

 
Flere talte om:  
• at der er for meget fremme af handel med 

affald og forbrænding  
• at der er for lidt miljø og genanvendelse i 

strategien og direktivet 
• at der er behov for særskilt lovgivning om 

bionedbrydeligt affald, om slam, om byg-
ge- og anlægsaffald. Standarder er ikke 
nok. 

 
Begge ordfører nævnte Regionsudvalgets for-
slag til udtalelse, som et dokument der indehol-
der interessante perspektiver. Det regionale 
niveaus ekspertise og problemer anerkendes og 
en samlet konference blev foreslået af Guido 
Sacconi, der er skyggeordfører for PSE (den 
socialistiske gruppe).  
 
Mens kun Evans, VERTS-ALE/UK talte om:  
• nærhed og selvforsyning for affald til for-

brænding med energiudnyttelse 
 
Debatten blev afholdt uden dokument. Ordfø-
rerne har sat den 20. juni 2006 som frist for 
redigering af deres respektive dokumenter, der 
vil blive genstand for den næste debat i Miljø-
udvalget den 12-13. juli 2006. 
 
Et mere detaljeret referat fra mødet i Parlamen-
tets miljøudvalg kan rekvireres fra Sekretaria-
tet./JH  

 

Bekendtgørelse om forbræn-
dingskapacitet 
Vi har tidligere meldt ud, at den længe ven-
tede bekendtgørelse om Miljøstyrelsens 
godkendelse af ny forbrændingskapacitet er 
lige om hjørnet. Det har ikke holdt stik. Men 
det skulle være ganske vist, at den nu for-
ventes vedtaget med ikrafttræden 1. juni – i 
år altså./HJo
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Beslutninger om arbejdsgrupper i affald danmark  
affald danmark holdt årsmøde 18. og 19 april 
2006. Mødet indledtes med møde i en bredere 
kreds fra medlemmerne (kontaktgruppen), hvor 
man bl.a. snakkede om ny arbejdsgruppestruk-
tur i affald danmark. 
 
Der er nedsat 3 permanente grupper, som har 
fået til opgave at vurdere det fremtidige behov 
for arbejdsgrupper i affald danmark og deref-
ter løbende at følge dem. De tre grupper frem-
lagde på årsmødet deres forslag til det fremtidi-
ge arbejde. 
 
Forbrændingsgruppen dækker alle aktiviteter, 
der har at gøre med forbrænding. Gruppens 
formand er Henrik Ørnebjerg fra Vestforbræn-
ding. Forbrændingsgruppen ønsker så få egent-
lige arbejdsgrupper som muligt med klare op-
gaver, mens erfaringsudveksling kan ske i mere 
uformelle netværk. Indtil videre fastholdes to 
undergrupper: Energigruppen og en slagge-
gruppe, der skal følge alle nye regler vedr. 
slaggegenanvendelse. Desuden vil forbræn-
dingsgruppen udarbejde er grundigt beslut-
ningsgrundlag vedr. evt. videreførelse af bench-
marking projektet. 
 
Affaldsgruppen dækker alle øvrige opgaver 
inden for håndtering af affald, herunder genan-
vendelse og farligt affald. Gruppens formand er 
Kirsten Henriksen fra Amagerforbrænding. 
Affaldsgruppen har valgt som udgangspunkt at 
nedlægge alle arbejdsgrupper og dernæst at tage 
en grundig diskussion af, hvad affald danmark 
bør fokusere på det næste år – inden for grup-
pens område.  
 
De fokusområder, som affaldsgruppen ser for 
det næste år er: ny organisering af affaldssekto-

ren, kommunalreformen, affaldsrammedirekti-
vet og producentordninger (lige nu WEEE-
ordningen). Derefter vil gruppen tage stilling 
til, hvordan de enkelte opgaver bedst kan løftes 
– via projektgrupper, workshops eller andet. 
 
Den tværgående gruppe skulle som udgangs-
punkt dække: efteruddannelse, arbejdsmiljø, 
deponering og EU-området. Deponering er dog 
lagt over til forbrændingsgruppen, fordi det 
primært handler om acceptkriterier, der hænger 
nøje sammen med kommende regler for slagge-
genanvendelse. Desuden blev det besluttet efter 
anbefaling fra den tværgående gruppe, at ned-
sætte en særskilt EU-gruppe med Leif Morten-
sen som formand. 
 
Tilbage i den tværgående der er pt. arbejdsmiljø 
og efteruddannelse. Den tværgående gruppe har 
besluttet at spørge de to arbejdsgrupper, om 
hvad de har planlagt at arbejde med og hvorfor. 
Først derefter vil gruppen tage stilling til, om 
grupperne bør fortsætte. 
 
På mødet var man enige om, at det er vigtigt, at 
de tre arbejdsgrupper skal arbejde for en dyna-
misk arbejdsgruppestruktur, der giver mulighed 
for hurtigt at tage nye udfordringer op. Samti-
dig er der også behov for, at de 3 grupper forbe-
reder sig på de udfordringer, der kommer det 
næste år.  
 
Derfor skal alle 3 grupper udarbejde oplæg til 
fokusområder, der sammen med færdige forslag 
til kommissorier skal forelægges affald dan-
marks bestyrelse på det næste møde den 16. 
juni 2006. I mødet deltager formændene for de 
3 grupper./HJo

Nye svenske regler for farligt af-
fald 
Den svenske regering har fremsat forslag om, at 
kommunerne ikke længere kan lave forpligten-
de kommunale ordninger for farligt affald fra 
virksomheder – kun for husholdningsaffald. 
  
Samtidig foreslås, at kommunerne fortsat skal 
kunne håndtere andet affald end husholdnings-
affald, men altså i konkurrence og til gengæld 
også i andre kommuner. De konkurrenceudsatte 
kommunale aktiviteter undtages hvile-i-sig-
selv, og for at sikre mod krydssubsidiering skal 
kommunen adskille den konkurrenceudsatte del 
fra anden affaldshåndtering og fra øvrige virk-
somhed i kommunen. 
 
De foreslåede regler planlægges at træde i kraft 
1. marts 2007. Læs mere på 
www.regeringen.se/sb/d/5968/a/60671 ./HJo

http://www.regeringen.se/sb/d/5968/a/60671
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Workshop om modtagekontrol 
affald danmark holdt den 23. marts 2006 en 
workshop om modtagekontrol på forbrændings-
anlæg. Der var inviteret de anlæg, der indgår i 
samarbejdet om fælles modtageregler, hvilket 
er alle affald danmark anlæg samt KARA og 
Nordforbrænding. 
 
Formålet med workshoppen var et udveksle 
erfaringer med kontrollen efter de nye regler, 
og det viste sig, at det er meget forskelligt hvor 
langt de enkelte anlæg er kommet. Det har vist 
sig, at tage længere tid end forventet at få kon-
trolprocedurer til at fungere. 
 
Af andre erfaringer, der kom frem på work-
shoppen var, at det er vigtigt med et godt sam-
arbejde med både kommuner og vognmænd om 
kontrolprocedurerne, og at der er behov for et 
mere klart juridisk grundlag for at udføre mod-
tagekontrol og opkræve sorteringstakst. Det 
sidste er en opgave for affald danmark – evt. i 
samarbejde med Reno-Sam. 
 
Konklusionen fra workshoppen var, at de for-
skellige anlæg endnu ikke er modne til et mere 
forpligtende samarbejde om modtagekontrol – 
bl.a. fordi de er på meget forskelligt stade. I 
stedet foreslog man, at der inviteres til work-
shop igen om ca. 1½ år med erfaringsudveks-
ling. Herefter vurderes, om der er grundlag for 
øget samarbejde./Hjo

Containerlås på anhængere 
I forbindelse med tømning af containere fra 
genbrugsstationerne har Vestforbrænding 
oplevet, at forskellige låsesystemer på 
anhængere kræver forskellige huller i 
containerne. Ved skift til en ny vognmand, 
tager det nogen gange tid at tilpasse 
containerne, og de kan efterhånden blive 
udstyret med flere huller end pænt er. 
 
Derfor undersøges nu, om der er interesse for at 

fastlægge en fælles standard for containerlåse 
til anhængere. Indtil videre har Dansk 
Transport og Logistik i Hovedstadsområdet 
været meget positive, ligesom også 
vognfabrikanterne er interesserede. DTL 
undersøger nu, om også containerproducenterne 
er interesserede, mens affald danmark 
undersøger om der er interesse for projektet 
blandt andre affaldsselskaber./HJo

Forbrændingsafgift i Sverige
Efter et års overvejelser har den svenske rege-
ring netop fremsat forslag om afgift på affalds-
forbrænding. Forslaget forventes vedtaget i maj 
og træder i kraft pr. 1. juni i år. 
 
Oprindeligt var foreslået en forbrændingsafgift 
beregnet ud fra den fossile andel af affaldet, og 
opkrævet for alt affald til forbrændingsanlæg. 
Men nu lægges op til en afgift kun på hushold-
ningsaffald og erhvervsaffald, der er samlet ind 
i de kommunale ordninger. Øvrigt erhvervsaf-
fald er ikke omfattet, men forventes at blive det 
på sigt.  
 

Samtidig forudsættes, at den fossile del af det 
kommunalt indsamlede affald udgør 12,5%, og 
forbrændingsafgiften fastsættes dermed til et 
fast beløb på 444 svenske kroner pr ton affald 
på varmeproducerende anlæg. Kraftvarmevær-
ker med en elvirkningsgrad på over 15% får en 
reduceret afgift på 94 svenske kr. pr ton.  
 
Det forudsætter naturligvis, at den svenske 
Rigsdag vedtager forslaget, når det behandles i 
slutningen af maj måned. Læs mere på 
http://www.rvf.se/m4n?oid=1269&_locale=1 . 
/HJo

http://www.rvf.se/m4n?oid=1269&_locale=1
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Efterår 2006 
Efterår 2006 
August 2006 

Inden 2007 

Kommende høringer 
Ændring af bekendtgørelse om deponering 
Branchebilag for omlastestationer 
Ændring af slambekendtgørelsen 
Ændring af restproduktbekendtgørelsen 
Ændring af godkendelsesbekendtgørelsen Inden 2007 
Kommende møder 
Rundtur Århus og Elsam 
Affaldsarbejdsgruppen 
Arbejdsmiljøgruppen  

 
17. maj 2006 
24. maj 2006 
24. maj 2006 

Ledergruppemøde 16. juni 2006 

 
 

12-13. juli 2006 
 

5. september 2006 
 

10. oktober 2006 

Vigtige datoer og begivenheder 
Udkast til affaldsrammedirektiv: 
EU-Parlamentets miljøudvalg debatterer på baggrund af udkastet til 
betænkning  
EU-Parlamentets miljøudvalg har frist for forelæggelse af ændringsfor-
slag  
Afstemning i EU-Parlamentets miljøudvalg  
Afstemning under EU-Parlamentets plenarforsamling i Strasbourg 
(afslutning af førstebehandlingen) 

13-16. november 2006 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

affald danmark     

Leif Mortensen 
Sekretariatschef 

 
lm@affalddanmark.dk

  
T 32 64 61 02 

 
M 40 15 32 55 

     
Susanne Otte 
Sekretær 

 
so@affalddanmark.dk

  
T 32 64 61 01 

 

     
Niels Bukholt 
Specialkonsulent 

 
nb@affalddanmark.dk

  
T 32 64 61 03 

 
M 23 71 15 62 

     
Hanne Johnsen 
Specialkonsulent 

 
hjo@affalddanmark.dk

  
T 32 64 61 10 

 
M 23 47 26 78 

     
Nana Winkler 
Specialkonsulent 

 
nw@affalddanmark.dk

  
T 32 64 61 04 

 
M 60 24 32 47 

     
Jacques Hoffenberg 
EU-konsulent 

 
jh@affalddanmark.dk

  
T +32 477 342 372 
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